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„Dnes som svedkom nielen krízovej situácie, ale predovšetkým objektívnej bezmocnosti
Európskej únie na túto krízovú situáciu reagovať,“ povedal predseda vlády SR Robert Fico
po samite EÚ v Bruseli, na ktorom diskutovali európski lídri o situácii na Ukrajine, vojne v
Iráne, cenách ropy, ale bavili sa aj o konkurencieschopnosti Európskej únie a cenách
elektrickej energie v Európe.

Situácia podľa slov premiéra je horšia ako vážna, spojili sa faktory, ako je nízka
konkurencieschopnosť EÚ, obrovský problém s cenami energií. „Spojili sa faktory spojené s Družbou,
vojna v Iráne a to všetko spôsobuje, že sme mimoriadne oslabení a ohrození,“ zdôraznil predseda
vlády.

Prvá časť samitu sa venovala úveru pre Ukrajinu. Únia rozhodla o úvere 90 miliárd pre Ukrajinu, 60
miliárd na zbrojné účely a 30 miliárd na fungovanie krajiny. „Úver je schválený, ale nedá sa
implementovať, pretože maďarská vláda použila procedurálnu blokádu,“ uviedol Robert Fico a dodal,
že nepodporil závery včerajšieho samitu k Ukrajine, keďže nedošlo k žiadnemu posunu k ropovodu
Družba.

Problém s ropovodom Družba chce Robert Fico riešiť v spolupráci s Európskou úniou. „Sme v EÚ,
chceme v nej byť, Slovensko neblokuje pôžičku Ukrajine, my sme za ňu nehlasovali a nie sme jej
súčasťou. A včera som nepodporil závery k Ukrajine, ktoré však nemali nič spoločné s úverom ako
takým,“ dodal predseda vlády. Podľa slov premiéra, keby fungovala Družba, tak by došlo k
energetickej stabilite minimálne v priestore strednej Európy. Európa nemá žiadne nástroje, aby
ovplyvnila ceny energetických komodít.

„Najurgentnejšia je cena elektrickej energie, ale neboli prijaté žiadne konkrétne opatrenia, aby sa
cena energie hneď znížila,“ povedal Robert Fico a zdôraznil, že Slovensko 84 % elektrickej energie
vyrába bez emisií, čo je fantastický výsledok v porovnaní s inými krajinami.

ETS systém, burza v Lipsku a pod. zvyšujú podľa premiéra ceny elektrickej energie. Jedným z
čiastočných riešení by mohol byť aj predaj emisných povoleniek, ktoré eurokomisia nakúpila za nízke
ceny a ak by ich v súčasnosti predala, tak ich cenu stlačí dole. „Toto by mohlo stlačiť ceny emisných
povoleniek, ktorých cena je vysoká." Emisné povolenky tvoria 24 – 25 % z ceny elektrickej energie.

Predseda vlády zhodnotil aj pocit spokojnosti so samitom. „Na stupnici 1 až 10, pričom 10 je
najväčšia nespokojnosť, tak som na 9,5,“ povedal na margo včerajšieho európskeho samitu.
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